子計畫三: 宜蘭南安國中106學年度辦理

「戶外教育」成果報告書
壹、量之分析：
一、106學年度教育部國民及學前教育署補助實施戶外教育計畫成果績效表
 (三)學校發展戶外教育優質課程方案(子計畫三)
	月份
	計畫/活動/研習名稱
	地點
	對象
	人數
	執行經費（元）

	106/8-107/7
	船藝南風傲
	珊瑚法界博物館、
三剛鋼鐵文物館、
祝大漁文創館、
龍德造船廠、
討海文化館、
豆腐岬、
大安藥草園、
蘇澳海事游泳池、
三民國小 
	南安國中師生
	124
	97,100

	
	
	
	
	
	


二、教材研發

	教學主題
	山真海蔚．文揚情摯
	適用年級
	八年級

	設計者
	林為國
	使用節數
	3-4節(與社會領域連結)

	設計理念
	五感收集→一切從畫面開始（海洋實察）→海洋文學與海洋文化簡介→創作引導

	建構教學目標
	能力指標
	教學目標

	
	國文領域
	海洋教育
	

	
	1、提高閱讀、欣賞及寫作語體文之能力，熟練口語表達與應用。

2、閱讀課文，增進文藝欣賞與創作之能力，開拓生活視野，加強人文關懷。

3、經由語文教育，培養出關心當代生存環境的現代國民。
	3-5-5 分析海洋文學與海洋文化之間的關連性。

 

3-5-4 察覺生活中與海洋相關之生活體驗與文化。

 

3-5-7 善用各種寫作技巧及文體，創作以海洋為背景之文學作品，表達自己對海洋之瞭解與情感。

 

3-5-9 應用藝術的知識與經驗，利用各種媒材與技巧，創作以海洋為內容的作品，表達自己的觀念與情感並表現個人的獨創性。
	1、能藉由課文回顧，了解海洋文學與海洋文化之間的關連性。

2、能透過細膩地觀察與描繪，展示海洋地景的各種容貌，以及在地景物的姿態。

3、能以形象化的手法靈活生動的描摹豆腐岬的風景與物種，呈現豆腐岬多變的貌與繽紛的生命力。

4、能善用字句的重複與意象的營造，以特殊的排列方式模擬濱海實地生態或景物，創作具「形象感的圖像」文字。

	學生能力分析
	1、國二學生能藉由現行國中的國文課程，有機會接觸海洋文學作品。

2、國二學生已經接觸過多篇記敘文，並且已具有基本記敘文賞析與寫作能力。

	教材來源
	1、翰林版國中國文第三冊第七課《飛魚》(廖鴻基)

2、翰林版國中國文第四冊第三課《我所知道的康橋》(廖鴻基)

	教學準備
	1、南方澳地形簡介PPT

2、我所知道的康橋學習單

3、豆腐岬腳踏車校外教學


	教學目標
	教學活動
	時間
	教學

資源
	教學

評量

	（略）
	與七年級之社會領域參訪課程連結，學生對於在地特色與文化已有一定程度之認識。

第一節課

一、準備活動：

1、準備筆電、音樂檔

2、準備「人間四月天」、「再別康橋」、「偶然」音樂

 

二、引起動機：
階段二：培養學生文學氣息
1、播放「人間四月天」音樂。

2、藉著徐志摩的生平發展，介紹徐志摩與林徽音、張幼儀、陸小曼的愛情故事。

3、播放「再別康橋」、「偶然」音樂讓學生聆聽。

三、發展活動：

1、英國劍橋的相關資料介紹：

（1）播放英國著名景點圖片讓同學猜猜看這些圖片是哪個國家的哪些景色。

（2）再播放康橋的圖片，如：劍橋大學、康河，並作簡單介紹，讓學生對於本文所介紹的康橋有初步的認識。

（3）歸納英國劍橋的人文特色，並請學生發表環境對人可能造成的影響。

2、講讀課文：

（1）透過圖片的介紹，讓學生對徐志摩所描繪的康橋之美印象深刻。

（2）譬喻修辭：

「地形像是海裡的的清波，默沉沉的起伏」、「你只能循著那錦帶似的林木想像那一流清淺」、「村舍與樹林是這地盤上的棋子」、「彷彿朝來人們的祈禱，參與地翳入了天聽」。

（3）轉化修辭：

「愛熱鬧的克羅克斯」、「耐辛苦的蒲公英與雛菊」→和學生共同討論這樣的修辭造成了什麼樣的效果以及為何要用「愛熱鬧」形容克羅克斯，用「耐辛苦」形容蒲公英與雛菊。

（4）排比修辭：

連用四個「你如愛」：

　「你如愛花，這裡多的是錦繡似的草原。」

　「你如愛鳥，這裡多的是巧囀的鳴禽。」

　「你如愛兒童，這鄉間到處是可親的稚子。」

　「你如愛人情，這裡多的是不嫌遠客的鄉人」

　→傳出了眉飛色舞，津津樂道的神情

（5）請學生發表為什麼徐志摩會用這些修辭手法？

（6）這些修辭有什麼好處？

（7）大海帶給你什麼樣的感覺？

（8）請用學到的修辭描寫你所認識的南方澳海岸。

第三、四節課

一、準備活動：

1、 準備學習單。

2、 請學生事先準備紙、筆、錄音機、照相機、手機。

3、 請學生準備腳踏車並至停車棚集合。

 

二、引起動機：
階段三：大海中的在地文學氣息
1、解說學習單內容，讓學生了解本次校外教學的目的。

2、復習第二節課所學到的各種修辭。

三、發展活動：

1、騎車至豆腐岬進行海洋實察：

（1）提醒學生要比照徐志摩在康橋騎車所具有的浪漫情懷。

（2）沿路遇到可記錄之風景，隨時停車，以所攜帶之工具記錄。

（3）記敘文所須具備的五感，隨時提醒學生留意並提問。

2、就教師個人觀察學生之專心程度及提問能力給予即時獎勵。

 

第五節課

一、準備活動：

1、準備空白紙張、稿紙。

二、引起動機：
山真海蔚．文揚情摯
1、討論第三、四節課校外教學情景。

2、鼓勵學生發表所見之特殊風光。

三、發展活動：

1、引導學生將所搜集之寫作素材整理之空白紙張上。

2、將所搜集到之素材以學到的各種修辭使其形象化、具體化。

3、引導學生如何以「有次序」的方式敘寫一篇遊記。

4、將海洋文學融入記敘文中。

5、完成一篇「有聲有色」的海洋文學散文。
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文字運用能力


貳、質之分析

一、活動辦理之課程內涵與成效
	主題名稱：船藝南風傲

	一、戶外教學景點概說
	二、學習目標
	三、成效

	[image: image53.png]



	魚群、雨水、漁船，南安國中為漁鄉的學校，依山傍海，海洋自然資源非常的充沛，是南安師生可資利用的廣闊學習場域。南方澳地區人文薈萃，充滿濃厚的人文氣息，這塊土地也孕育了許多知名學者並涵養豐富文化。 
	1.認識在地文化與海洋文創產業

2.保護海洋，我可以做什麼?

3.培養學生介紹在地文化及特色的能力 
3-5-5 分析海洋文學與海洋文化之間的關連性。

3-5-4 察覺生活中與海洋相關之生活體驗與文化。

3-5-7 善用各種寫作技巧及文體，創作以海洋為背景之文學作品，表達自己對海洋之瞭解與情感。

3-5-9 應用藝術的知識與經驗，利用各種媒材與技巧，創作以海洋為內容的作品，表達自己的觀念與情感並表現個人的獨創性。 
	配合南方澳鯖魚文化季、各節令及校內重大活動，引導學生應用日常學得的技巧佈置會場等。 了解藝術創作與社會文化的關係，表現獨立的思考能力，嘗試多元的藝術創作。 從欣賞之點、線、結構、空間以及律動之美的能力，進而發揚優良之傳統海洋藝術文化。 發展海洋教育課程，結合在地文化，提升學學學生社區環境素養。

	1、 課程資訊

	場域類型
	觀光工廠
	休閒農場
	蘭博家族
	文教社政
	人文歷史
	自然景點
	遊憩教室

	
	V
	V
	
	V
	V
	V
	

	
	美食特產
	生態步道
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	鄉鎮別
	頭城鎮
	礁溪鄉
	壯圍鄉
	宜蘭市
	員山鄉
	五結鄉
	羅東鎮

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	三星鄉
	大同鄉
	冬山鄉
	蘇澳鎮
	南澳鄉
	
	

	
	
	
	
	V
	
	
	

	年段
	ㄧ年級
	二年級
	三年級
	四年級
	五年級
	六年級
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	七年級
	八年級
	九年級
	
	
	
	

	
	V
	V
	V
	
	
	
	

	融入領域
	語文
	數學
	自然與生活科技
	社會
	藝術與人文
	健康與體育
	綜合

	
	V
	
	
	V
	V
	V
	

	五、注意事項：

	1、課程（活動）規劃結合在地特色及學校重點需求。 
2、戶外教育之進行，應考量學校永續發展原則，發展各學年縱向規畫，建立戶外教育支持體系，確保戶外教育安全流暢。 

	六、教材內容

	教材內容

活動別
	教學活動說明
	教學

時間
	參考資料

	七年級
	1、鄉土巡禮-參訪珊瑚法界博物館、三剛鋼鐵文物館。認識在地文化與海洋文創產業

2、藝術課程-陶板魚製作及分享
	135分
	珊瑚法界博物館、三剛鋼鐵文物館

	八年級
	1、鄉土巡禮-參訪蘇澳區漁會拍賣場、祝大漁文創館。認識在地文化與海洋文創產業

2、語文課程
	135分
	祝大漁文創館

	九年級
	1、職業試探課程-參訪討海文化保育館、豆腐岬及龍德造船廠

2、海洋休閒運動-獨木舟、浮潛課程
	135分
	討海文化保育館、龍德造船廠

	七、學習資源

	1. 運用PBL漁村走讀體驗課程，進行分組探索及拜訪漁村達人
2. 運用任務導向學習策略，進行漁村主題解說，並規劃南方澳輕旅行
3. 運用資訊科技能力，行銷漁村產業文創價值

	8、 連絡資訊

	單位名稱
	聯絡人
	電話
	開放時間
	收費明細

	
	
	
	
	

	9、 網頁連結

	http://www.coralmuseum.net/
http://zhudayu522.com/Page/Home/Index.aspx
http://tw.myblog.yahoo.com/fishing_culture
http://www.lts.com.tw/web/part01_profile_c.htm


宜蘭縣南安國中 106-7年度戶外教學資源整合案－職涯探索單
 

班級：       座號：       姓名：            
活動一：在欣賞完影片且進行鄉土巡禮之後，請同學好好思考自己的個性、興趣及專長等各項特質，寫出自己各項特質的內涵，內容越詳細越具體越能幫助自己探索未來的生涯發展，列出自己想要從事的工作，想像一下這份工作對自己將來的生涯有著怎樣的影響？(請先由中間格子開始填寫)


 活動二：在看完影片且進行完鄉土巡禮後，好好想想如何培養自己從事這項工作的能力？可以規劃哪些具體的訓練做法？

筆記欄（記得將影片中的重要資訊寫在筆記欄喔！）
一、 海洋休閒觀光產業：
 
二、 船舶建造與維修產業：
 
三、 漁撈產業：
 
四、 海運產業：
 
五、 海洋與海岸工程產業：
 
六、 海洋科研與管理產業：
 
七、 水產養殖產業：
 
八、 水產加工產業：
 
二、過程檢討
1、 課程的排擠及統整的問題
2、 誰來上課？領導課程？哪一個領域為主
3、 經費來源？計畫申請是否增加行政壓力
4、 主題式課程還是融入？彈性課程排定拹同教師的角色
三、問題解決策略
    發展特色課程步驟，需包含：先有「認識社區、親近社區、愛護社區」的共識，尋求師資及資源協助，再對教育目標與教學目標及課程目標深度了解、並依目標選擇適合學生的教材、融合社區家長的期望與學生的需求及學校整體發展的目標、適切的處理學生的個別差異來建構學習鷹架、設計有效的教學方法與多元評量的標準、建立回饋機制並據以調整課程的內容與難易度。
四、成員滿意度調查方式或問卷樣本

  口頭調查
五、滿意度相關統計

  滿意度達九成
六、活動照片
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	參訪大安藥草園1
	參訪大安藥草園2
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	參訪大安藥草園3
	參訪大安藥草園4
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	南方澳漁村踏查1
	南方澳漁村踏查2
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	南方澳漁村踏查3
	南方澳漁村踏查4
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	參訪龍德造船廠1
	參訪龍德造船廠2
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	參訪龍德造船廠3
	參訪龍德造船廠4
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	參訪祝大漁1
	參訪祝大漁2
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	參訪祝大漁3
	參訪祝大漁4
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	魚市場巡禮1
	魚市場巡禮2
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	魚市場巡禮3
	魚市場巡禮4
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	陶板魚模型製作1
	陶板魚模型製作2
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	定向運動探索1
	定向運動探索2
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	海洋浮潛、SUP體驗1
	海洋浮潛、SUP體驗2
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	海洋浮潛、SUP體驗3
	海洋浮潛、SUP體驗4
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	走讀南方澳之作家寫作引導課程1
	走讀南方澳之作家寫作引導課程2

	[image: image31.jpg]



	[image: image32.jpg]




	走讀南方澳之作家寫作引導課程3
	走讀南方澳之作家寫作引導課程4

	[image: image33.jpg]



	[image: image34.jpg]




	陸上拋繩演練1
	陸上拋繩演練2

	[image: image35.jpg]



	[image: image36.jpg]




	參訪珊瑚法界1
	參訪珊瑚法界2

	[image: image37.jpg]



	[image: image38.jpg]




	參訪珊瑚法界3
	參訪珊瑚法界4

	[image: image39.jpg]



	[image: image40.jpg]




	
水上拋繩、浮潛三寶體驗1
	水上拋繩、浮潛三寶體驗2

	[image: image41.jpg]



	[image: image42.jpg]




	水上拋繩、浮潛三寶體驗3
	水上拋繩、浮潛三寶體驗4

	[image: image43.jpg]



	[image: image44.jpg]




	海洋職群課程1
	海洋職群課程2

	[image: image45.jpg]



	[image: image46.jpg]




	海洋職群課程3
	海洋職群課程4

	[image: image47.jpg]R





	[image: image48.jpg]




	海洋繪本創作理念分享1
	海洋繪本創作理念分享2

	[image: image49.jpg]



	[image: image50.jpg]




	衝浪板模型製作1
	衝浪板模型製作2

	[image: image51.jpg]



	[image: image52.jpg]




	攀岩體驗1
	攀岩體驗2


附件一
宜蘭縣 戶外教育資源整合案－教學運用回饋表
	辦理

學校
	南安國中
	教學者
	蔡秀子、陳雪芬、田保羅、

石乙君、張傑銘

	實施

班級
	全年級
	教學日期
	11/30、12/04、12/13、12/27、01/22、05/17、05/23

	運用路線主題
	漁村踏查、走讀
	回饋日期
	12/07、12/11、12/20、01/04、01/29、05/24、05/30

	回饋

向度
	項目內容＆建議
	是否達成
	反思與回饋

	1、行前規劃與教育
	1.教學計畫擬定及事前與行政、家長或講師人員充分溝通
	□完全達到

■部份達到

□未達到
	可加強在事前通知家長

	
	2.提供活動手冊

（包含課程目標、行程、活動方式或講義等）
	□完全達到

■部份達到

□未達到
	提供手冊，訓練學生聆聽專心度作筆記，兩者之間可再討論

	
	3.指導學生做事前準備（含先備知識、學習目標說明及引起動機等）
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	

	
	4.路線場勘及安全評估
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	

	2.教學設計與實施
	1.教學設計之多樣性及與 課程之連結性
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	

	
	2.鼓勵學生多觀察、多思考、並提出個人觀感與疑惑
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	

	
	3.真實教學與原教學規劃或設計之相符性
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	

	
	4.充分運用場域資源，真實接觸體驗，培養與環境的友善互動
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	

	
	5.安排課程觀察員，提升  

  課程品質
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	

	3.場域服務與支援
	1.專業及充足師資提供

（如：專業性與教育性、

  師資與學生數比例是否

  合宜）
	□完全達到

■部份達到

□未達到
	

	
	2.充足之教學資源提供
	□完全達到

■部份達到

□未達到
	

	
	3.適宜之場域空間與動線規劃
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	

	
	4.多樣化的學習活動安排
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	

	4.學習評量與回饋
	1.針對課程觀察結果及師

  學的回饋意見，進行回

  顧檢討
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	

	
	2.預期學習目標達成狀況
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	

	
	3.藉各種方式引導學生做

  意義連結與同儕分享

（小組分組、心得寫作與

  發表等）
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	

	5.學習記錄  
  與成果
	條列式說明並以附件方式羅列於後
	1.踏察後，學生產出創作文學作品

	6.其他建議
  事項

	（其他對本次教學規劃與實施建議）
	


附件二
宜蘭縣優質戶外教育活動檢核表
學校名稱： 宜蘭縣立南安國民中學   填表日期： 107.08.14 
	檢核項目
	檢核細項
	達成情形
(擇一勾選)
	備註：指標補充說明
	學校依計畫補充並說明活動特色

	
	
	已達成
	部分達成
	未達成
	
	

	教學目標

擬定
	1. 可運用場域資源，以達成領域教學目標
	V
	
	
	指非單純遊樂式的活動，可連結場域資源和領域教學目標，以深化領域學習內涵。
	學校將海洋教育議題列入學校主題課程，以「自主學習」、「溝通互動」、「社會參與」為三大面向，引導學生具備「適應現在生活及面對未來挑戰」的知識、能力與態度，進而形塑學生的海洋利用素養。

	
	2. 可促進學生和環境連結，擴展學習經驗
	V
	
	
	不受限於課堂教學，讓學生由對環境之體驗，進而拓展視野及學習經驗。
	

	
	3. 教學目標多元且具多面向(包含感受、探索、體驗、操作、理解…等) 
	V
	
	
	教學目標有不同面向、層次之設計，如感官經驗、概念學習、問題解決及價值觀養成等，讓學生學習多元能力。
	

	
	4. 建立學生和環境友善的關係
	V
	
	
	運用場域資源特色，提昇學生和環境良性互動的強度，例如：感受自然與人文的美、敬畏自然力量、關懷生命、願為守護環境而行動。
	

	
	5. 建立學生和他人友善互動關係
	V
	
	
	透過課程學習尊重不同觀點與文化差異，願意協助、服務他人，也願意接受協助。
	

	課程方案規劃
	6. 有系統的課程主軸架構，避免零碎分散的活動行程。
	V
	
	
	充分運用及配合場域資源特性，以核心議題或領域關鍵概念為主軸，引導學生深入體驗與探索。
	其目的引導學生有效學習，多元培力、適性展能，顯現學校優質經營績效，符應組織成員之需求，以永續創新學校教育價值。
1運用PBL漁村走讀體驗課程，進行分組探索及拜訪漁村達人
2運用任務導向學習策略，進行漁村主題解說，並規劃南方澳輕旅行
3運用資訊科技能力，行銷漁村產業文創價值

	
	7. 以學生為主體的課程規劃，重視啟發而非教導、強調互動而非灌輸。
	V
	
	
	課程的設計可創造美的感受，新奇的情境，引發學生探索的熱忱。
	

	
	8. 課程規劃兼顧穩定和彈性，營造學生多元能力表現的情境和機會。
	V
	
	
	課程設計可引發學生學習興趣、營造學生可表現的情境，並建立其自主學習的自信和喜悅。
	

	
	9. 結合場域資源特色，透過多樣化的活動（觀察、體驗、探究、調查…），引導學生主動學習。
	V
	
	
	鼓勵學生主動蒐集場域資訊，對場域特性有整體性之瞭解，不是片斷的認識。
	

	
	10. 以小組合作方式進行活動，強化同儕互動機會，並且讓每個人都有展現的空間。
	V
	
	
	
	

	場域選擇及安全

準備
	11. 具備學習資源的場域，如：自然生態場域、歷史文化館所、藝文展覽、地方產業活動…等。
	V
	
	
	
	

	
	12. 軟硬體設計應與學生背景或學習經驗、關切事物、生活模式產生連結。
	V
	
	
	
	

	
	13. 各項設施與設計具當地特色，或具綠能設計、趣味性、知性、美學、人文與教育之意涵。
	V
	
	
	
	

	
	14. 軟硬體的規劃、設計與管理制度，能以人身安全為優先考量。
	V
	
	
	
	

	
	15. 完成活動場域和路線的安全評估，以及緊急事件處理和應變的準備。
	V
	
	
	
	

	參加

數量

統計
	16. 全年辦理場次:8
17. 全年參加教師數(含行政人員):25
18. 全年參與班級數:7
19. 全年參加學生總人數:128
20. 全年參與家長數:24
	V
	
	
	(一)在質的方面-
1. 深化學生在地學習，因瞭解進而愛護家鄉及文化創新。

2. 透過實地體驗結合各領域知識，提升學生對在地認同，未來能讓地方產業升級。

3. 結合社區與學校特色課程提升教學內涵與品質。

(二)在量的方面- 

1.能成立校內校本課程教育專業社群。

2.能辦理校內校本課程教育教師增能研討工作坊。
	

	
	21. 
	
	
	
	階段

主題活動

七年級

1、 鄉土巡禮-參訪珊瑚法界博物館、三剛鋼鐵文物館。
認識在地文化與海洋文創產業

2、藝術課程-陶板魚製作及分享
八年級

1、 鄉土巡禮-參訪蘇澳區漁會拍賣場、祝大漁文創館。
認識在地文化與海洋文創產業

2、語文課程

九年級

1、職業試探課程-參訪討海文化保育館、豆腐岬及龍德造船廠

2、海洋休閒運動-獨木舟、浮潛課程




承辦人核章：張傑銘    處室主任核章：蔡秀子    校長核章：林惠珠
1.請描述自己的個性：（至少列出三項）








�
2.自己的興趣，在生活中最喜歡做的：（至少列出三項）�
3.自己的專長，特別擅長或表現傑出的：（至少列出三項）�
�
4.從事這項工作需要具備的學歷、專業技能或證照：








�
 


   自己想要從事的工作是：�
5.這項工作每天主要執行的工作內容有哪些？ �
�
6.這項工作所需付出的時間、獲得的薪資大約是：








�
7.想像一下，做這項工作的生活作息和型態是什麼： �
8.這項工作讓我最感興趣、有成就感的是： �
�
 








